

春运未至客运已然升温，贴心服务温暖回家路

新华社成都（记者 谢佼、丁静、刘振坤）

这是一个艳阳高照的上午。四川成都东站候车大厅里人头攒动，站台口排满队伍，过道走动着旅客，他们背着背包拖着拉杆箱，周边红色的广告牌多了喜庆味道。

春运犹未开始，客运已然升温。

2024年春运形势及工作安排新闻发布会透露，40天内预计有90亿人次出行，将创历史新高。日均2.25亿人次规模的迁徙，回家路上会有哪些贴近旅客的服务细节呢？

乡愁里的火车票 载动想家的心

“现在回家不算早，一进腊月就‘团年’！”在成都东站，背着和自己身高相似的大包，在成都工作的四川南充人吕兴明说，他现在就要回家，等到过完年后再出门。

53岁的吕兴明说，按四川习俗，一家人在腊月里一定要团圆在一起吃饭，煮起香肠腊肉，大快朵颐送走旧岁，俗称“团年”。

在河南郑州，来自安徽砀山的王大哥常年在郑州做外墙保温工作，“这两天郑州下了大雪，手里的活也干完了，想着提前回去和家人团聚。”王大哥说，从郑州东到砀山南，只需要一个半小时就能回到老婆孩子身边。

在广东深圳，从事家电通信研发的四川中江人杨远富预订了2月

1日的火车票，53岁的他通过个人奋斗已在东莞购房置业。每逢年底，他都放不下乡愁，要带着老婆孩子返乡过年。

团圆心愿汇聚在火车票上。据铁路成都车站工作人员介绍，今年铁路购票方面出现了很多可喜的变化，比如学生、务工团体可以提前预订车票，用户可以添加预售提醒，在起售时刻前可预填购票信息等。针对可能错过火车的情况，还放宽了退票、改签条件，更有利于旅客灵活调整行程。针对无法联网的旅客，车站设有服务台，由工作人员协助旅客办理相关票务，可用现金支付。

人情味的火车站 迎送南北的人

在北京，为应对春运客流，北京站增加进站通道作业组织力量，增设形成10条安检通道、14条手检通道。大客流情况下，在进站口西侧开启急客通道；为了更好地服务旅客，除增设手机应急充电设施之外，还在部分候车室、售票厅增设棉帘，在一些进站口增加风幕机。

针对老年人不会使用智能手机网络购票等情况，北京西站售票厅设置“京铁爱心敬老慢窗口”，为老年人提供购票、咨询、帮助在12306网站注册等服务。京铁爱心“036”候车室内设置“爱心服务区”，针对无法坐立的旅客提供躺式座椅，备有专用轮椅、担架，

为特殊重点旅客提供爱心接送站服务。

在川渝地区的成都双流国际机场、成都天府国际机场和重庆江北国际机场，航班、高铁、地铁均可无缝衔接换乘。以天府国际机场为例，最下层是高铁，中间层是地铁，地面是航站楼和飞机跑道，可一站式办理相关手续。

河南郑州东站上用了“天眼”系统，可实时查看站区旅客安全及工作人员的作业情况，识别现场人员的异常移动，及时警示标识站内奔跑人员，以保障旅客安全。

“现在郑州东日均换乘客流高达3万人次，新增设便捷换乘双向闸机40台，极大提高了换乘旅客通过效率。”郑州东客运车



北京西站客运员协助旅客检票进站。新华社发（徐强摄）

在四川中江，当地投入客运车辆402辆，为2024年春运期间农民工返乡返岗提供出行服务保障；对道路加强整治，“填坑”修补2万平方米、“补缝”6万米，并在道路转弯、临水临崖等路段增设标志牌、安装波形护栏，确保春节期间群众安全出行。

在客运站、火车站、

间综控值班员王娅说。

温暖的回家路 满足到家的需求

家在秦巴山区深处的四川省万源市玉带乡太平坎村村民李仕富说，今年回家，不但从火车站能高速公路直达玉带乡，连村道都加宽到4米，“‘马儿’（汽车）可以畅跑啰。”

这得益于各地政府不断深化的城乡道路升级改造。以万源这个地处川东北山区的县级市为例，2023年就新建农村公路269公里。春节期间，当地将通过精准对接航班落地、列车到站信息，安排城市公交、出租车和班线客车分别负责、无缝换乘，满足乡友一次换乘到家的需求。



高速公路服务区、运输接驳点，各地政府纷纷搭起志愿服务站，一方面为乡友提供就业创业政策告知、务工需求摸排、岗位信息发布等服务，另一方面广泛开展助残扶幼、代购票、行包搬运、免费热水供应、乘车指引等志愿服务。一桩桩贴心服务，温暖了回家路，更温暖了在外打拼人。

“人情债”盛行的背后，有着复杂的社会、文化背景。传统的乡间交往，讲究的是情感的交流和人情的维系，而今在一些地方，这种交往方式已经变味，成为村民们的一种负担。一方面，随着生活水平的提高，人们对于“面子”的追求愈发强烈，使得酒席和彩礼的价格不断攀升；另一方面，一些地方缺乏有效的规范和引导，导致“人情债”现象愈演愈烈。

莫让“人情债”成为基层治理的“绊脚石”

有的村子大兴酒席之风，高考失利有“安慰酒”，孩子没出生就有“保胎酒”，甚至母猪下崽也要整个酒；有的地方盛行“天价彩礼”，追求“万紫千红”（人民币紫颜色的1万张、红颜色的1000张，共15万元），“新三‘金’”（不是以前所指的金戒指、金耳环、金项链，而是三斤百元大钞，大约10万元），“一动一不动”（一动是车子，不动是房子）……有农民感叹，“一年忙到底，10亩地的收成全送人情了”。（1月19日《人民日报》）

近年来，农村大兴酒席之风，各种名目的酒席层出不穷，从“安慰酒”到“保胎酒”，甚至母猪下崽也要摆酒。这些现象背后，反映的是愈演愈烈的人情债问题。农民感叹“一年忙到底，10亩地的收成全送人情了”，揭示了基层治理中人情与法理的冲突。我们应当正视这一问题，寻求解决之道，莫让“人情债”成为基层治理的“绊脚石”。

“人情债”盛行的背后，有着复杂的社会、文化背景。传统的乡间交往，讲究的是情感的交流和人情的维系，而今在一些地方，这种交往方式已经变味，成为村民们的一种负担。一方面，随着生活水平的提高，人们对于“面子”的追求愈发强烈，使得酒席和彩礼的价格不断攀升；另一方面，一些地方缺乏有效的规范和引导，导致“人情债”现象愈演愈烈。

“人情债”的危害不容小觑。首先，它加重

了农民的经济负担，许多家庭为了偿还“人情债”，不得不举债度日，影响正常生活。其次，“人情债”导致了社会资源的浪费，过度的酒席和彩礼消费不仅是一种物质浪费，还占用了原本可以用于其他社会公益事业的资金。再者，“人情债”也影响了基层治理的推进，当大部分农民都为“人情债”所困时，治理“人情债”需多措并举。加强教育引导，明确真正的“人情”是情感交流而非物质交换。制定规定，限制酒席和彩礼规模与价格，遏制过度消费。鼓励村民参与基层治理，增强主体意识，推广健康节俭的人情往来方式。这是一个长期复杂的过程，需要社会各界的共同努力和参与，共同推动社会文化观念的转变。

治理“人情债”，需精准施策。基层党组织需引领风尚，厘清“人情”本义，杜绝物欲横流；制定刚性规范，限制酒席与彩礼，遏制奢侈之风；激发村民自治，推广健康交往模式。改革非一日之功，需汇聚众智，转变观念。解决“人情债”问题，是基层治理的内在要求。重塑人情观、强化组织作用、提升民生福祉等多维度措施并举，“人情债”终将不再是难题。届时，农村社会将更为和谐繁荣。

人情之债，已成为农村和谐稳定的瓶颈。唯有全社会的共同担当与不懈探索，方能解锁新篇章，让农村重焕生机。

（中国新报评论员 陈文华）

衡南法院开展“向电信网络诈骗说不”专项活动

为切实增强青少年反诈意识，提升青少年对电信网络诈骗的鉴别能力，维护平安、稳定的校园环境，1月16日，衡南法院少年法庭联合共青团衡南县委在衡南县云集联合学校开展“向电信网络诈骗说不”专项活动。

活动中，少年法庭为云集联合学校50余名团员代表上了一堂生动活泼的反电诈宣讲课，重点针对刷单返利、

虚假网络投资理财、“校园贷”等网络贷款、虚假招聘、虚假购物、网络游戏虚假交易等侵害青少年合法权益的多发高发电信网络案件和突出问题，通过以案释法的方式进行了讲解。

课后，普法分队、共青团衡南县委工作人员与同学们围坐在一起，用通俗易懂的语言向同学们讲述了身边频发的电信网络诈骗真实案例。恳谈会现场气氛

热烈，同学们畅所欲言，围绕电信网络诈骗及其他相关法律问题表达了自己的想法，普法分队根据同学们的问题进行了现场解答，并发放了反电诈宣传资料，现场的团员代表也纷纷表示要将所学知识传达给其他同学。

下一步，衡南法院将充分发挥全国维护青少年权益岗根植基层、贴近青少年的优势，与相关单位共同形成预

防、遏制和惩治电信网络诈骗的工作合力，切实维护青少年合法权益。

（胡慧茜）



法治宣讲

“失而复得”的西藏马鹿

国家一级保护动物西藏马鹿是马鹿的一个亚种，属于西藏自治区特有物种，主要分布在西藏山南市桑日县一带。

2023年11月发布的《新时代党的治藏方略



这是在西藏山南市桑日县拍摄的马鹿 新华社记者旦增尼玛曲珠 摄

的实践及其历史性成就》白皮书提到，曾被国际社会认为已绝种的西藏马鹿“失而复得”，由发现时的200余头增长到800余头。